

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta  
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. . . . . 1 pta. al mes  
ANUNCIOS  
En 2.ª y 3.ª plana. . . . . 0'50 cts. línea.  
4.ª . . . . . 0'10  
ESQUELAS SEGUN TARIFA  
No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25.

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

## SOPORIFERO

Para escribir un artículo, como para escribir otra cosa, lo primero que se necesita es tener algo que decir. Y lo mismo en un caso que en otro, cuando no hay ideas se sudan tanto como Paiva Conceiro está sudando para devolverle el tren a la joven exmonarca don Manuel.

Y si por añadidura ocurre esto en la época que atravesando estamos, no hay que decir que el desagüe de los poros es copiosísimo.

Podéis creer, oh amados lectores, que la estación estival, que tan deliciosa resulta para la mayoría de los mortales, para nosotros, los que en estas cosas del periodismo andamos, es más terrible que el aviso de un vencimiento.

No puedes figurarte las fatiguitas que hay que pasar en estos días, y en los que vienen, para llenar estas hojas diarias con algo que os entretenga ó interese.

Es condición precisa de todo artículo periodístico, que sea algo del momento; una impresión de lo que ocurre; la actualidad, la maldita actualidad, que deja de serlo en todo el tiempo que vosotros tardáis en pasar vuestros ojos por las líneas mejor ó peor pergeñadas en que se intenta recogerlas.

Si pasan cosas, nos hemos salvado. Todo es cuestión de tocarlas con la habilidad que cada cual posea; pero ¿y si no pasa nada? Ahí está la madre del cordero.

Por eso es terrible el verano, época de quietud y pasividad en que parece que se paraliza la vida. Bueno, la vida del que la tiene asegurada.

Porque la de los otros, la de los que tienen que atrapar los prosaicos garbanos con el sudor de todo su cuerpo, no varía aunque se conmuevan las esferas.

Y la vida de estos seres, es tan insignificante, que no despierta interés más que en los propios interesados.

Paralizada está ahora en absoluto la vida política. La política; esa fuente inagotable de recursos periodísticos; ese entretenimiento constante de los españoles; ese venero de artículos y conversaciones.

Y ya se sabe que en España todo lo que no sea hablar de política ó de toros es más aburrido que una novela por entregas.

Así es que se coloca uno frente á las «blancas cuartillas» que dijo Gasset, la pluma en la diestra mano y la frente apoyada en la izquierda, y sin darse cuenta se pasa una hora cumplida buscándose por el campo de la actualidad un suceso comentable á que agarrarse con la misma avidez que Alfa al banco azul.

Difícil, muy difícil. Tanto como el que los empleados municipales se pongan al día.

Y luego vosotros, jueces implacables, no llamáis soporíferos, ¿verdad?

¿Qué me estáis haciendo con la frente llena de sudor por fuera y vacía de ideas por dentro?

Este perro oficio nuestro, no podéis figuraros los inconvenientes que tiene. Muchos más que un proyecto de sustitución de consumos.

Si no fuera porque contamos con vuestra benevolencia, sería cuestión de pensar en la estricnina.

Y que no hay salvación. Apenas hemos terminado la confección de un plato, ya está puesta la sartén en la tumbona para el que le sigue. Estos sabores son tan intermi-

nables como un acta del Ayuntamiento.

Confíemos en que llegará el suceso del verano, el suceso salvador. Y como haya tela donde cortar, preparados á soportar hinchazones.

Nos vamos á poner más pesados que el «Duende de la Colegiata».

X. X.

## Por qué soy conservador

Palabras de un joven

I

Tengo yo un amigo de 26 años que pasó en sus ambiciones de concejal y promete llegado á los 30 hallarse pequeño y muy por bajo de sus méritos con la inventura de diputado provincial.

Es conservador, algo remiso, todavía no hizo acto de presencia política mas al primero, su gesto será sobrado para darle victoria. En esta habla, quizás un poco oratoriamente, porque sus ideas demasadas nuevas, gozan una vida exuberante y tropical. Son sin embargo ideas no palabras, y ya desprenden más lágrimas que una faena del Gallo.

De estas palabras extracto y traslado un poco mortecinas, las que siguen:

La ocasión, las circunstancias hicieron de mí un político y no doy quejas, que el menos inmérito de estos adelanta en valores estéticos al más digno de los burgueses ordenados y metódicos que encierran su vida en la buena administración de su fortuna.

Soy conservador.

Mis aficiones intelectuales y el atractivo que tienen sobre mí estas ideas nuevas opuestas á las que vienen de antiguo, siendo fundamento del Derecho y la conducta, me unen en amistad con ciertos intelectuales, dilectantes del intelectualismo sería mejor decir, que forman en partidos extremos.

Y algunos de estos sospecha en mí bajos móviles, considerando mi conducta más atenta á los provechos y mejoras que pueda lucrar de mi partido, que al sacrificio noble por los puros ideales.

Tengo dejos irónicos; mi espíritu cuando era demasiado joven para mentir y por timidez ó cortesía ex-

cusaba las ofensas á los pobres de entendimiento, aprendió á velar sus ideas, y de esta costumbre le ha quedado el gesto. Ahora soy bueno, con bondad más que suficiente para Alcalde demócrata. He leído las cartas de don Andrés Blanco y sufrí largas horas atléticamente el cariño de Pepe Más. Sólo mejora mi bondad el Magistral de Toledo.

(1) Pero ese gesto como á Danio su voz flexible y llena de equidades, qué diría cierto orador, daña el concepto que de mí tienen graves señores y les hace dudosos de mi ortodoxia.

De unos y otros quiero defenderme con modestia y verdad, pues mi defensa es la de toda una juventud.

Hay dos posiciones para ser conservador: una ya no usada, la de esos burgueses satisfechos de sí, beatíficos en horas digestivas y sin más inquietudes de las que bastan para ondular ligeramente la vida, haciéndole perder la monotonía de la línea recta, y ciertos de que esta su dicha y sus felices venturas constituyen el orden social, así concebido para todos los siglos en la mente eterna de Dios.

Esta es la manera optimista de nuestro partido, la que concita odios y burlas y apartaba de él los verdores juveniles.

Los radicales no nos conciben otra, sus cerebros jacobinos poco flexibles, incapaces de pensarse en la vida y penetrar en ella con la paciente y minuciosa labor de un Taine, pero orgullosos y seguros de su competencia para comprenderlo todo, aman las ideas simples; las que se ofrecen desnudas y bárbaras en libros vulgares y quieren someter á ellas el mundo y la vida. Perciben borrosamente que esta es áspera y desigual, contradictoria con sus ideas las odian y las dardean en sus discursos, si el miel no los detiene con actividad revolucionaria.

Crean que su modalidad de pensamiento, es la única, la nuestra también, y concluyen con lógica bárbara que si ellos odian lo que existe por contrario á sus ideas, nosotros lo defendemos por conforme con las nuestras.

(1) El Magistral de Toledo es demasiado bueno, tiene las contestaciones demasiado prontas y corteses y esa bondad con su talento es una paradoja.

Es muy otro nuestro sentir, el fundamento racional de nuestro sistema político, los móviles que nos han estrechado á ese profesor de energía que por paradoja, no soñada, de Unamuno quemó el Sol murciano.

Pero quede esto para mañana.

FORTUN (EL CIUDADANO)

## La bandera del «España»

Suscripción abierta por este periódico entre las señoras para secundar la iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria, de regalar la bandera de combate del acorazado «España».

Plas. Cts.

Suma anterior . . . . . 3.572,10

ABANILLA

Suscripción para la bandera del acorazado «España» abierta por «El Estímulo», periódico semanal de Abanilla, y remitida á doña Teresa Malo de Molina:

Con 1 peseta

Señorita Visitación Salar, señora doña Asunción Pastor, señoritas Purificación y Asunción Ayala.

Con 50 céntimos

Señora doña Carlota Ayala, señorita Angustias Atienza, señora doña Elisa Junquera, de Lázaro; señorita Sofia Salar, señora doña Ana Payá, de Gómez; señorita Maria Aldegúer, señora doña Florentina Ruiz, de Marco; señoritas Ana y Concha Gaona, Encarnación Ruiz, Erótida Lozano.

Con 25 céntimos

Señoritas Remedios y Mercedes Pacheco, señora doña Margarita Mira, de Albacete; niña Encarnación Marco, señorita Soledad Ruiz, niñas Maria y Fermína Lázaro, señora doña Consuelo Gómez, de Payá; niña Adela Gómez, señora doña Maria del Pilar Rubira, de Jover; niña Angeles Gaona, señorita Josefa Ramirez, señora doña Teresa Ramirez, de Lozano; señorita Satarina Jacoba.

Con 10 céntimos

Señoritas Josefa Ruiz, Maria Torá, señora doña Antonia Vivero, de Mompó, señorita Pascuala Ramón Tomás, niña Asunción Ramón.

Total . . . . . 3.585,50

## El verano de los asilados

Sr. D. Nicolas Ortega, director de EL TIEMPO.

Mi querido amigo: Con esta fecha me dirija al señor don Pedro Jara Carrillo director de «El Liberal», con la siguiente carta que le estimaría se sirviera acoger en el periódico de su digna dirección, anticipándole por ello la expresión de mi reconocimiento.

Se reitera de usted affme. seguro servidor y amigo

q. s. m. b.

JUAN AYUSO

Murcia 12 de Julio de 1912.

Sr. D. Pedro Jara Carrillo.

Mi querido amigo: en el periódico de su dirección, correspondiente al día de ayer, leí el artículo de fondo titulado «El verano de los Asilados», trabajo que me produjo gratísima impresión por ser demostrativo del interés que tiene por los pequeños que se albergan en la Casa de Misericordia, al par que tan caritativa idea viene á servir de ayuda á la Junta que hace tres años y medio no ha cesado un instante de preocuparse del bienestar de aquellos desgraciados, llevando alientos de vida y regeneración á dicha casa; pero declaro que si bien pensamos desde el primer año en llevarles á alguna de las playas próximas, estudiada la idea, hubimos de dejarla sin darle forma, en razón á que no pudiendo atender á ello la caridad oficial (pues sabemos todos que esto es imposible), teníamos que acudir á la privada y preferimos al llamar á las puertas de ella, como es de todos sabido hicimos con repetición, emplear sus recursos en mejoras higiénicas estables y de positivos resultados, cual las que realizamos.

Ahora bien, pareciéndome muy bien la idea y quiera Dios pudiera realizarse, aun en el supuesto que como resultado de la campaña que este año reproducen, recogiesen fondos para sufragar los gastos, por el cargo que en la Misericordia ejerzo, he de significar á usted que hoy los asilados son en su casi totalidad de corta edad, lo que hace bastante difícil la estancia de los mismos en otro sitio que no sea esta casa con el cuidado de las buenisimas

Hermanas de la Caridad. Además en ella van vestidos como se puede, y al tener que salir fuera, lo primero que habria que pensar seria en hacerles alguna ropa exterior é interior, así como calzado y demás enseres indispensables para poder presentarlos, si no bien por lo menos decentemente. Se conoce tan poco las inmensas necesidades de estos Establecimientos; y como el señor Peña aunque provisto de gran voluntad, le faltan recursos, hace que la vida en aquellos se desarrolle llena de inmensas necesidades.

Es cuanto al recoger la idea, cree tener el deber de manifestar su affm. amigo s. s. q. b. s. m.

JUAN AYUSO.

## El cuerpo humano y el calor

¿Cuál es el límite del calor que puede soportar el cuerpo humano?

Una revista alemana responde á esta cuestión citando que en ciertas comarcas el hombre se ve obligado á soportar hasta 65° Celsius, al sol.

Durante el estío de 1865, Stuart ha observado en la Australia central un calor medio de 44,4 Celsius á 46,6 á la sombra, y 60 á 65 Celsius al sol. Un día registró hasta 55° Celsius á la sombra y 87,2 al sol.

En el Himalaya el termómetro marcó un día de Diciembre, á las nueve de la mañana y á 10.000 pies de altitud, 55,5 Celsius. Análogas observaciones, más ó menos notables, se han hecho en los Alpes suizos.

Los viajeros que atraviesan el Mar Rojo temen mucho sus parajes por su excesiva temperatura que, á bordo de los buques, varía de 50° á 60° á pesar de los poderosos ventiladores.

No obstante esta temperatura senezaliana, los maquinistas deben continuar sin interrupción su duro trabajo. A bordo de los buques de guerra de la Marina alemana los fogoneros prestan servicio dos veces al día durante cuatro horas consecutivas.

En realidad, el hombre puede soportar temperaturas mucho más grandes, si su cuerpo está suficientemente protegido de todo contacto, en cuyo caso, hasta puede aguantar temperaturas que bastarian para cocer un «beefstak».

Los sabios ingleses Blagden y Chantrey han hecho, acerca de esto interesantísimas observaciones. Los dos sabios se encerraron en un horno cuyo calor se fué progresivamente elevando y de esta manera pudieron establecer que el ser humano, en buena salud, puede soportar una temperatura que pase del grado de ebullición del agua.

Esto trae á nosotros un cierto consuelo, porque aunque apriete mucho el calor este verano, por lo menos reventar no reventamos.

Ya es una tranquilidad.

## Boletín Oficial

Di día 12 contiene.  
Parte oficial:  
Real decreto de Gracia y Justicia sobre extracto de certificaciones de las actas de nacimiento.  
Regla por que han de regirse las Escuelas Normales para ocupar el cargo interino de Director ó Directora.  
Anuncio de hallarse vacante la Cátedra de Arabe en la Escuela Superior de Administración Mercantil de Barcelona.

que casi todo el mundo tenía á mano, casi sin esfuerzo, las cosas indispensables para vivir más per una consecuencia lógica, el yugo de las leyes habia perdido casi toda su fuerza, nadie sentía la necesidad de una regla y de una autoridad comunes, y de esta indiferencia, habia resultado un verdadero relajamiento de las costumbres y de todo vínculo social.

»La población de la isla era dichosa, si se puede dar el nombre de dicha á la satisfacción de todos los apetitos materiales.

Pero se aburría porque no tenia ideal, ni ambiciones, ni lucha que sostener, y este aburrimiento se echaba de ver en el mismo afán de distracciones y entretenimientos.

Las mujeres dedicaban al atavío de su persona un tiempo y un esmero exagerados.

Los hombres las imitaban, dando al alviro los trabajos y ejercicios de su sexo por las utilidades de una vida muella y sedentaria.

A veces parecíame ver en ellos fieles trasnutos de los habitantes de la antigua Citeres cuyo recuerdo nos han transmitido los poetas griegos.

»Y sin embargo, cari todos acariciaban en el fondo del corazón un desco secreto; el de ver

ejército; el otro murió de la peste en Londres donde desempeñaba un empleo modesto en una casa de comercio; mi hija se casó bastante lejos de York.

Una vez más me encontré solo en el mundo y en mi aislamiento, fíjese mi pensamiento con mayor tenacidad en aquella familia artificial que habia dejado en mi isla.

Mi imaginación siempre fecunda halló fácilmente pretextos para cohonestar semejantes ensueños con sofisticas razones.

No euesta trabajo persuadir de una cosa al que la está deseando, y llegué en breve á pensar que era un deber imprescindible en mí el ir á visitar á mis subditos; que así llamaba en mi vanidad á los colonos que habia dejado allí.

»En suma, vendí mi hacienda, invertí el producto de la venta en la compra de un bergantín que cargué de muebles, herramientas, utensilios domésticos, aperos de labranza etc., reecluté mi tripulación del mismo modo que lo habia hecho en el viaje anterior, me rodeé de igual misterio, y el 1.º de Mayo de 1716 me hice á la vela.

Por entonces tenía yo más de ochenta y dos años.

Anuncio de provisión de tres becas para la Facultad de Teología, tres para la de Filosofía y Letras, sección de Letras, dos para la de Ciencias sección de Químicas y una para la de Derecho en la Universidad de Salamanca.

Ayuntamiento

(Sesión del día 12)

Preside el señor Alcalde y asisten los concejales señores Albaladejo, Solís, Pardo, Carceller, Seiquer, Guillamón, Hernández Arce, Gómez López, Salmerón, Salvat, Alegría, Martínez Torres, Ferrán, Valenciano, González Sanz, Arnaldos, Jover, Barreguero y Baeza.

Orden del día

Pasa á la Comisión una comunicación del señor Gobernador.

Se dá cuenta de una comunicación del Cuerpo de Veterinarios sobre el concurso anunciado para el nombramiento de los veterinarios municipales.

Se promueve un pequeño incidente entre el señor Guillamón y el Alcalde.

SALVAT propone pase á la Comisión haciendo constar que el Alcalde cumple fielmente los acuerdos del Ayuntamiento.

Se aprueban las cuentas de la semana.

Se aprueba un dictamen de Hacienda sobre inclusión en los presupuestos próximos de determinada cantidad.

Se aprueba otro de la misma denegando una instancia.

(El señor Jover solicita que varíe de sitio el Secretario por que no oyen los periodistas. Muchas gracias).

Los presupuestos

Se presenta el proyecto de presupuesto ordinario para 1918.

Tiene un amplio preambulo para hacer resaltar la labor realizada para incluir en él la sustitución de Consumos.

En él aparece una baja de más 500.000 pesetas por consumos.

Se sustituye con impuestos sobre carne, bebidas espirituosas, etc. y el reparto vecinal.

Se presuponen como ingresos y gastos para 1918, 967,372-50 pesetas.

El ALCALDE propone se discuta la totalidad.

SOLÍS se muestra conforme con el dictamen y propone se deje ocho días sobre la mesa para estudiarlo.

BAEZA dice que está bien estudiado por la Comisión ya.

Propone que se discuta ahora y se apruebe.

JOVER discute los presupuestos diciendo que hay que reconstruir la Hacienda.

Hace resaltar los defectos que tiene los presupuestos que combate. Entiende que en ellos debían intervenir todas las Comisiones.

Ampliamente habla de la forma en que él cree que debieron hacerse los presupuestos.

Signe combatiendo los presupuestos calificando la labor realizada de oficiosca.

Habla de los nuevos ingresos y dice que lo del reparto vecinal no se ha estudiado bien.

Pregunta que principios se han seguido para hacerlo.

Relata los métodos que indica la Hacienda pública para hacerlo.

Extiendese en consideraciones acerca de estos métodos.

Cree que se hubiera hecho más perfecta esa obra teniendo en cuenta el alquiler que se paga.

Combate el impuesto á las bebidas espirituosas y dice que no se ha seguido el medio debido.

Dice que se ha traído el mismo presupuesto de otros años, tan censurado.

Pide un pequeño descanso para pasar á discutir el presupuesto de gastos.

Reanudado su discurso habla de las carnes á las que se fija un tipo de producción de 240.000 pesetas: Examina la forma en que esto se ha hecho.

Dice que el cálculo hecho para la capital estará bien, pero no en el extrarradio.

No puede aumentarse á las carnes más de los que pagaran antes de la implantación de la ley de supresión.

Fuera del casco pagan ahora 11 céntimos y medio. Con arreglo á ley no podemos aumentar ese impuesto.

Dice que ese cálculo del presupuesto no podrá hacerse efectivo.

Cree que esto no debe ser obra de un día. Con Solís opina que debe quedar sobre la mesa para su estudio detenido.

Dice que el presupuesto es mezquino para Murcia y que debía ser mayor para pagar lo mucho que se debe.

Dice que hay medios para sumen tar esa cantidad.

Habla del presupuesto de gastos.

Refiere al personal diciendo que hay gran desigualdad en los sueldos. Aboga por que se suban los sueldos pequeños.

También considera excesivo el personal.

Añade que ya se hablo de esto en otra ocasión y nada se ha hecho.

Dice que hay empleados que por sus circunstancias no pueden cumplir su cometido.

Aboga por que se jubilen algunos sin reponerlos.

Añade que nota en el presupuesto de gastos una omisión: el capítulo de la Deuda municipal.

Sobre esto se extiende en amplias consideraciones.

Habla de la forma en que á su entender, podría levantarse el crédito del Ayuntamiento.

Termina diciendo que se une á todos, pero que hace señalar los defectos de los presupuestos.

GONZALEZ SANZ hace constar que todo lo que ha dicho Jover pudo haberlo manifestado en la Comisión.

Dice que todas las Comisiones intervienen en los presupuestos.

Dice que el reparto por alquileres está desacreditado en todas partes.

Refiriendose á las carnes, dice, que es lastimoso gravar á los del extrarradio, pero ya todos son vecinos de un término municipal obligados todos á levantar las cargas. (Arce pide la palabra).

Rebate á la ligera los argumentos de Jover y dice que todos están inspirados en el mejor deseo para Murcia.

BAEZA defiende á la Comisión de las censuras del Sr. Jover.

Se extraña de la obstrucción del Sr. Jover cuando ha tenido tiempo de hacerlo anteriormente.

Dice que ha debido asistir á la Comisión como es su deber.

Añade que su oposición ha sido caprichosa. La Comisión ha pedido cuantos antecedentes necesitaba.

Cree que Jover ha estudiado el presupuesto aunque dice que no.

En lo de personal coincide con Jover pero precisa que se le den medios dentro de la ley para amortizar plazas.

Se reserva para discutir, á la discusión de capítulos.

Pide á Jover que presente enmiendas y si le convence estará á su lado.

MARTINEZ TORRES dice que como presidente de la Comisión de gobierno interior, acudió á la de Hacienda y se muestra conforme con las cifras del presupuesto.

JOVER rectifica y dice que no se le ha contradicho nada.

Dice que ya estuvo en la Comisión y presentó una enmienda á la de las carnes que no se le admitió.

Le dice á Baeza que él es el que no ha asistido ni una vez á la Comisión apesar de ser presidente.

Dice que él no ha podido estudiar los presupuestos porque quizá se han terminado media hora antes de la sesión.

Signe manteniendo sus argumentos rectificando á González Sanz y Baeza.

BAEZA rectifica también diciendo que conoce el proyecto y lo ha estudiado. Lo mismo ha podido hacer Jover.

Brevemente mantiene sus argumentos.

También rectifica brevemente González Sanz.

El ALCALDE refiérese al reparto vecinal y dice que se seguirá el método que marca ley.

Deducidos los jornaleros y pebres se distribuirá entre el resto de los habitantes con arreglo su posición.

Considera desacreditado el sistema del inquilinato.

Cree que no es llegada la ocasión de liquidar la deuda. Estamos en periodo de transformación.

Nuevamente rectifica Jover diciendo que solo quiere sacudir responsabilidades.

Vuelve á hablar del reparto vecinal.

El Alcalde interviene aclarando cuanto ha dicho, mal interpretado, según él, por Jover.

Signe Jover insistiendo en que no se han estudiado antes las estadísticas.

Se aprueba la totalidad y se pasa á la discusión del articulado.

JOVER pide se suspenda la sesión hasta mañana para él presentar enmiendas.

El ALCALDE dice que la cosa

es urgente para mandar al ministro bases de la supresión de consumos y que hay que exponerlas al publico y las tienen que aprobar después la Junta de Asociados.

JOVER pide conste en acta su petición.

Se leen las diferencias de los artículos.

Se aprueban sin discusión los artículos 1.º y 2.º.

En el tercero pide la palabra Arce.

Dice que no pudo votar en la Comisión por no tener voto.

Dice que los pueblos del extrarradio no se pueden comparar á la capital porque no tienen los mismos beneficios.

Pregunta si las carnes se le van á rebajar al extrarradio al suprimir los Consumos.

Pide que se reforme ese artículo. Lo menos que puede hacerse es dejar á los pueblos como están.

BAEZA dice que no van á pagar las mismas cuotas los del extrarradio que la capital.

Al sumo pagará lo mismo que ahora.

ALBALADEJO aclara lo ocurrido en la Comisión.

Dice que suprimiendo los Consumos no hay más que término municipal y en este caso pagarán todos los impuestos.

Claro es que en el reparto vecinal los pobres saldrán beneficiados. Todos debemos cooperar á la acción común.

Lo contrario es hacer obra demoleadora.

Compasión para los pueblos la tenemos todos. Si hay remedio de sustituir ese impuesto, dígame y se estudiará.

Habla de la forma en que él laboró en los presupuestos.

ARCE rectifica y no se dá por convencido.

Que se nos den calles y luz y pagaremos lo que sea necesario.

Insiste en cuanto ha dicho. GOMEZ LOPEZ se muestra conforme con Arce.

El ALCALDE dice que cuanto se hace es necesario porque lo manda la ley.

SALMERON dice que ha defendido á los pueblos en la Comisión, todos los días.

Cita los argumentos que le han convencido á aceptar ese impuesto.

Si se va de buena fé no hay inconveniente en igualar las carnes. JOVER dice que en esa cuestión se cumpla la ley.

Esta dice que no puede devengar las carnes más de los que tributarán antes.

Propone como enmienda que los pueblos no paguen más de lo que vienen pagando.

El ALCALDE dice que haciendo diferencia con la población tendrán que continuar los felatos porque

las gentes se irán fuera á comprar las carnes.

Signe la discusión interviniendo varios concejales.

Se vota la enmienda de que las carnes de más allá de 1.200 metros del casco no paguen más que 18 céntimos y medio.

La proponen Jover, Gómez López y Arce.

Se desecha la enmienda y se aprueba el art.º 1.º.

Se aprueban los demás artículos de ingresos.

Se aprueba el presupuesto de gastos con el voto en contra de Jover.

Se aprueba el resto del despacho ordinario.

El alumbrado

BAEZA dice que es conveniente preparar el estudio de esta cuestión porque está próximo á terminar el contrato.

SALVAT pide que Baeza forme parte de la Comisión.

Así se acuerda.

Festejos

MARTINEZ TORRES habla de la necesidad de preparar la FERIA.

GUILLAMON dice que ha citado á la Comisión y no ha ido nadie.

Mañana se reunirá. Después denuncia deficiencias en el alumbrado.

Uniformes

Se acuerda hacer uniformes de verano á la guardia municipal.

Se levanta la sesión. ¡¡Las nueve menos cuarto!!

Telegrama oficial

Mujer que mata. Jefe de Vigilancia á gobernador civil. Cartagena 12 á las 17'50

A las 16 horas ha sido muerte en la calle de Yeseros Francisco Mulero, por Maria Molina Diaz, por disparo de arma de fuego.

La agresora ha sido detenida y puesta á disposición del Juzgado de Instrucción.

La Esperanza

«CUPONES PRIMA» Sr. Director de EL TIEMPO:

Muy señor mío: Ruégole dé cabida en el periódico que tan dignamente dirige, á las adjuntas líneas por ser de utilidad al público de Murcia.

Reciba usted las más expresivas por su finísima atención de su aftmo. s. s. q. b. s. m.,

Manuel Mauricio

Por gran parte del Comercio de Murcia que están suscritos al «Cupón Prima» La Esperanza, han propalado la falsa noticia de que dicho establecimiento cerraba sus puertas

el día de hoy, sábado, causando como es natural gran alarma entre los poseedores y coleccionistas de «cupones prima» habiéndose precipitado todos á la vez á hacer el canje correspondiente y á todos se ha atendido en sus derechos.

Como la mayor parte del público está en tal creencia, puedo garantizarle, y así lo hago públicamente que el dueño del establecimiento de «cupones prima». La Esperanza no ha pensado en cerrar sus puertas puesto que queda gran parte de Comercio que sigue dando los «cupones prima» en todas sus ventas entre ellos el señor Clemares «antigua casa de Garrigós, el señor «Calle de la Frereria y todos los carniceros y panaderos que en actualidad los tienen.

Estas manifestaciones son de clarificación exacta de todo el público.

Manuel Mauricio

Niña ahogada

Anoche llegó á nosotros la noticia de haber perecido ahogada, por haberse caído á una acequia, la niña Maria Balsalobre Jiménez.

Audimos á los Centros oficiales y no pudimos inquirir detalles.

LA BOLSA

MADRID. Telegrama del Banco de Cartagena. SUCURSAL DE MURCIA

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'per 400 Interior', 'Amortizable', 'Banco de España', etc.

Telegrama oficial

Mujer que mata. Jefe de Vigilancia á gobernador civil. Cartagena 12 á las 17'50

A las 16 horas ha sido muerte en la calle de Yeseros Francisco Mulero, por Maria Molina Diaz, por disparo de arma de fuego.

La agresora ha sido detenida y puesta á disposición del Juzgado de Instrucción.

La Esperanza

«CUPONES PRIMA» Sr. Director de EL TIEMPO:

Muy señor mío: Ruégole dé cabida en el periódico que tan dignamente dirige, á las adjuntas líneas por ser de utilidad al público de Murcia.

Reciba usted las más expresivas por su finísima atención de su aftmo. s. s. q. b. s. m.,

Manuel Mauricio

Por gran parte del Comercio de Murcia que están suscritos al «Cupón Prima» La Esperanza, han propalado la falsa noticia de que dicho establecimiento cerraba sus puertas

NOTICIAS

Bofetadas. Ayer tarde en el muelle de la estación se dieron de bofetadas un factor y un empleado meritorio.

Afortunadamente la cosa no tuvo otras consecuencias que el natural «jaleito» pues las personas que presenciaron lograron separar á los contendientes.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Népal (estómago), Vichy-Gérard (reñones), Vichy-Grande-Grille (gástrico).

Joven entregada

El gobernador ha ordenado, accediendo á la petición de doña Rosa Carrasco, vecina de Mazarrón, sea entregada á la misma, la joven Maria Ubeda Castillo, que por haber perturbado sus facultades maternas habia sido recluida en el Manicomio Provincial.

LIBROS RELIGIOSOS, á mitad de precio, los encontrará el público en el libro de San Pedro 4.

Automovilismo

D. José López Narejo, de Cartagena interesa certificado de aptitud para la conducción de automóviles.

D. José Calderón, también de Cartagena, interesa le sea expedido de nuevo permiso para poner en circulación un automóvil de su propiedad.

Igual solicitud presenta D. Mariano Gil, de Murcia.

Para las canas

Última perfección ACEITE VEGETAL MEXICANO. Única tintura en el mundo que se usa con las manos como cualquier aceite.

Premiado con Grand Prix, Cruces y Medallas de Oro. Con su uso los cabellos adquieren el color natural de la juventud, hayan sido rubios, Castaños ó Negros, garantizando por su naturalidad y brillantez que podrá conocer que están teñidos.

Precio: DIEZ pesetas. Devueta en Murcia y Cartagena.

BAZAR MURCIANO

¡Oh tú que me lees y que condenas mi locura oye las consecuencias que tuve!... «El 9 de Septiembre llegué á la vista de mi isla y desembarqué al día siguiente, habiéndome acogido los habitantes con simpática sorpresa. Desde mi partida no habian recibido visita alguna, y perdidos como estaban en medio del océano austral, ignorando el modo de hacer un buque, no se les habia ocurrido abandonar el lugar de su destierro. «Muy pocos me conocieron, porque casi todos los que me vieron, cuando mi último viaje habian muerto y. Pero todos habian oido hablar de mí y al principio me mostraron verdadero respecto respecto que pasó convirtiéndose en veneración cuando hice desembarcar y repartir las riquezas que llevaba. Por desgracia tuve muy pronto la prueba de estos sentimientos no eran sinceros ni profundos. «Pero narremos los sucesos por su orden natural. La población de la isla ascendía á la sazón á cientos treinta, y seis personas, la tercera parte,

de las cuales, poco más ó menos, pertenecía la sexo femenino. Estaba repartida en cuatro caseríos que existen aún, aunque desiertos, y cultivaba casi la décimoquinta parte de la superficie fértil de los valles, gracias á la extraordinaria benignidad del clima. «Pero durante mis paseos me pareció advertir que los conocimientos especiales y la actividad de los celenos, en lugar de progresar, iban en marcada decadencia. Quizás se fiaban demasiado en la riqueza del suelo y en la generosidad de la naturaleza, y probablemente también aquella primavera habia menguado su vigor y debilitado sus fuerzas. Lo cierto, sin embargo, era que las cosechas parecían dár más de lo necesario y que muchos terrenos antes cultivados estaban entonces en barbecho. «Los habitantes parecían dominados por una especie de sefelenca moral y de postración crónica: no pensaban más que en divertirse, en bailar y en pasar el tiempo en alegres reuniones. La embriaguez estaba en auge, el paso que la afición al trabajo era casi nula. Los crímenes y los delitos eran raros, per-

Multado

Por el señor Gobernador ha sido multado á 100 pesetas José Abellán Juárez, de Llano de Brujas, por usar un revolver sin licencia y ser reincidente en varias faltas por las que ha sufrido diferentes correcciones.

Autorización

La intervención del Estado en la fabricación de armas en Elbar autoriza á Hijos de A. Echevarría para remitir á don Joaquín Martínez, de Murcia, 12 pistolas automáticas.

En los cólicos nefríticos, así como en las demás enfermedades que proceden del artrismo, tales como reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, neuralgias etc. téngase la «Piperazina Doctor Grau.»

Monedas falsas

La guardia civil de Alcantarilla ha detenido á Ana María Sánchez Ludaña, de 66 años, natural de Muratalla y vecina de la calle de los Pestigos en esta capital, por dedicarse á la expedición de monedas falsas en el mercado del referido pueblo.

Al ser detenida le fueron ocupadas 10 pesetas buenas y 22 de falsa acuñación.

Niña enferma

Se encuentra enferma de algún modo la hija menor del capitán de Seguridad don Ramón del Prado, angelical criatura de tres años. Vivamente deseamos el pronto y total restablecimiento de la enfermita.

Adoración Nocturna

Corresponde al Turno «Nuestra Señora de la Fuensanta» celebrar su vigilia reglamentaria en Santa Catalina la noche del sábado 13 de los corrientes, debiendo empezar la Junta de Turno á las nueve y media y los ejercicios á las diez. Esta vigilia se aplicará por el triunfo de la santa Iglesia católica nuestra Madre sobre todos sus perseguidores.

Vaca muerta

Por el concejal de este Ayuntamiento señor Salvat y los guardias Requena y Ruiz, ha sido decomisada una vaca muerta, propiedad de Francisco Peñaranda Torrecoilla, en el partido de Santiago y Zairaico.

PERDIDA: De un llavín corto de cerradura cuadrada que se extravió el miércoles por la noche en el jardín de Floridablanca desde allí por el Puente á la calle de la Sociedad. Se agradecerá ó gratificará á quien le presente en esta Redacción.

Requisitoria

El Juzgado de Instrucción de Lorca remite requisitoria en contra de Lorenzo Collado García, procesado por el delito de lesiones.

Uralita Reviválta Véase 4.ª plana.

Escopeta

La guardia civil de las Minas, Mazarrón participa haber ocupado una escopeta de pistón, á Bartolomé Vera Izquierdo, por carecer de licencia para usarla.

Levantando un cadáver

La guardia civil de Totana, participa haber auxiliado al Juzgado de dicha ciudad en la diligencia del levantamiento del cadáver del joven de 14 años, Francisco Martínez Murcia, que fué arrollado por la máquina del tren correo en la tarde del día 9 del actual.

Cerveza la Cruz del Campo

Pedid esta rica Cerveza en cualquier café, fonda ó establecimiento de bebidas y os gustará; sus buenas cualidades le hacen recomendable.

Disparo

La guardia civil del Cabezo de Torres participa haber instruido atestado contra el vecino del Llano de Brujas Juan Marín Pérez, de 21 años, por haber hecho un disparo sin consecuencias contra su convecino Antonio Alvero Galviz, con el que tenía antiguos resentimientos.

De veraneo

Han salido: Para Finat, don Román Sanz. Para San Javier el señor Marqués de Peñacerrada.

Para Torrejija, don José Ferrán Moreno.

Para La Alberca, don Félix Sánchez García.

Insecticida «Perat»

Nuevo producto sin rival para acabar de una manera rápida y segura con moscas, mosquitos, escarabajos, polillas, pulgas, etc. etc. en domicilios, dormitorios, cocinas, vestidos, muebles colchados, establos etc. y para exonerar de ellos los animales domésticos. Su empleo es sencillo y eficaz, pues no contiene materias perjudiciales para las personas.

Bote 70 céntimos

Bazar Murciano.

Revolver

La guardia civil de Archivel (Caravaca) participa haber ocupado un revolver que usaba sin licencia Alfonso Sánchez, vecino de Caravaca por haberlo interesado así el Juez de Instrucción de aquel partido.

Automóvil apedreado

La guardia civil del Cabezo de Torres, participa que á pesar de las activas gestiones practicadas no ha podido averiguarse quien fuera el que apedreó un automóvil, en la noche del día 7 del corriente, en el sitio llamado «Las Lumbreras».

Firma de Gracia y Justicia

Por TELÉGRAFO 12.—A las 3'15 t.

Se han firmado los siguientes decretos:

Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Burgos á don Jacinto Jaraiz, fiscal que era de la de Albacete.

Fiscal de Albacete á don Ignacio Valór que era presidente de la de Burgos.

Nombrando fiscal de Guadalajara á don Julio Martínez Gimeno.

Magistrado de la Audiencia de Burgos á don Abdón Vicente González.

De Las Palmas á don Segundo Isaac.

De Pamplona á don Martín Perillán.

Trasladando á presidente de la Audiencia provincial de Zamora á don Antonio Casas.

Nombrando presidente de la Audiencia de Salamanca á don Antonio Santiuste.

De la de Toledo á don Mariano Avilés.

Nombrando á don Ricardo Pavon, que servía en La Coruña, magistrado de Granada.

Magistrado de La Coruña á don Faustino Menéndez Pidal que era fiscal de Guadalajara.

Magistrado de Sevilla á don Restituto Fernández Luengo.

Fiscal de Córdoba á don Angel León.

Magistrado de Albacete á don Antonio García López, que era fiscal de Avila.

Fiscal de Avila, don Pedro Urquiano.

Trasladando á la plaza de Magistrado de Albacete á don Carlos de la Quintana, que lo era de la de Palma y trasladando á Palma á don Pedro Zamora.

Los emigrados portugueses

(Por telégrafo) 12.—A las 3'15 t.

Canalejas nos ha dicho que continúa recibiendo infinidad de telegramas de los emigrados portugueses en los que se quejan de los malos tratos que reciben en los pueblos fronterizos.

Dicen que esa conducta se ensaña principalmente con las mujeres y los niños que son tratados con enorme desconsideración.

También relatan otros incidentes que han obligado al gobierno á enterarse de lo que hay de cierto en tales denuncias.

Los gobernadores de Salamanca y de Cáceres dicen que en sus respectivas provincias no se han dado

casos como los que refieren esos telegramas.

El Gobierno, terminó diciendo Canalejas, evitará que se conspire en nuestro territorio, pero no sentirá que sean maltratados los emigrados.

El próximo Consejo

(Por Telégrafo) Madrid 12.—A las 3'15 t.

El martes probablemente se celebrará el próximo Consejo.

Canalejas en Otero

(Por telégrafo) 12.—A las 3'15 t.

Esta noche marcha Canalejas á Otero. No regresará hasta el lunes.

Recepción diplomática

(Por telégrafo) 12.—A las 3'15 t.

En el ministerio de Estado se ha celebrado la recepción diplomática. Despidiéronse de García Prieto, Geoffroy y Bunsen.

La comisión valenciana

(Por Telégrafo) 12.—A las 3'15 t.

Ha llegado á Madrid la comisión valenciana que va con el exclusivo objeto de protestar de la cesión de la Albufera.

Visitaron primeramente á Villanueva exponiéndole los graves quebrantos que se ocasionan al pueblo de Valencia con dicha cesión.

El ministro oyó atentamente á la comisión prometiendo estudiar detenidamente el asunto para ver si hay una solución.

Terminada la primera conferencia la comisión invitó á almorzar al ministro para exponerle detalladamente el asunto.

También invitaron á Canalejas, quien se interesó igualmente por la solución del conflicto.

Las Negociaciones

(Por telégrafo) 12.—A las 3'15 t.

El Presidente del Consejo nos ha manifestado que las impresiones sobre las negociaciones son muy optimistas.

Esta mañana conversó con Canalejas quien le dijo que las conferencias diplomáticas habían tenido excelente resultado.

El convenio del ferrocarril de Tánger á Fez no se ha firmado todavía pero de no hacerse en Madrid se firmará enseguida en San Sebastián pues se hallan ya solucionadas todas las dificultades.

Internacionalización de Tánger

(Por telégrafo) 12.—A las 3'15 t.

La comisión encargada de redactar las bases de la internacionalización de Tánger marchará el domingo á San Sebastián en donde reanudará sus trabajos.

Esperase para ello la contestación á las consultas que se han hecho á Londres.

LOS MONÁRQUICOS portugueses

(Por telégrafo)

Confusión

Madrid 12.—A las 11'15 n.

Es grandísima la confusión de noticias respecto á la importancia del movimiento de los monárquicos portugueses.

Cuando decíase que todo había

terminado, llegan de varios puntos noticias, algunas muy graves, diciendo todo lo contrario.

En Portugal ejércese una censura exageradísima, lo mismo en el telégrafo que en la Prensa.

LISBOA

12.—8 n.

En Cerro Carreguera presentóse un grupo de ginetes formado por jóvenes aristócratas de Lisboa para promover un levantamiento monárquico.

Salieron tropas desde Queluz dispersándolos á cañonazos. Fueron detenidos varios.

También han sido presos 1 teniente, un sargento y 4 soldados.

TÚY

12.—A las 7 n.

Anoche hubo gran alarma. Esta fué por oírse vivo tiroteo en Valencia y creer se realizaba un nuevo ataque á dicha plaza.

Resultó que se tirotearon dos patrullas de tropas republicanas.

VIGO

Soriano en acción

12.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado un mitin en el que tomó parte Rodrigo Soriano.

Este atacó, empleando duras frases, al Gobierno por tolerar el contrabando de armas.

El delegado de la autoridad llamo al orden repetidas veces.

Protesta

El capitán Sepulveda ha protestado de las frases injuriosas que algunos periódicos le atribuyen que ha pronunciado en contra de España.

Los tiros de Valencia

De los tiros de Valencia, varios proyectiles llegaron á la frontera.

Mataron tres vacas, un pollino y tres perros.

CACERES

12.—A las 11'15 n.

Servicio importante

En virtud de órdenes del gobernador han sido detenidos en la fonda del pueblo de Hoyos varios conspiradores realistas que pensaban penetrar en Portugal por Valverde del Fresno.

Entre los detenidos figuran el general Garret, el célebre comandante Almeida y otros ex militares portugueses.

La benemérita los custodia. Otros 51 lograron huir á la provincia de Salamanca, á donde se ha teleografiado interesando su captura.

Este servicio considérase de gran importancia.

Batida

La benemérita y los carabineros dan una batida por las montañas de La Alberquería, Navasfrías, el Payo y Valverde del Fresno.

Movimiento abortado

Créese abortado el movimiento en esta provincia á consecuencia de las detenciones telegrafiadas.

VIGO

13.—A las 1 m.

Continúa vigilándose el vapor alemán «Bellona» por sospecharse conduce importante cargamento de armas para los portugueses.

La Política

(Por telégrafo)

Canalejas

12.—A las 11'15 n.

A las cinco y cuarto marchó á Otero el señor Canalejas.

Insistió en que el Gobierno mostrase neutral en la cuestión de los portugueses pero que castigará severamente á aquellos que desacaten sus órdenes.

Regreso

Ha regresado de Alemania el subsecretario de Gobernación Navarro Reverter y Gouin.

Mejorado

Lo está el presidente del Consejo de Estado señor Gullón.

Le ha sido reducida la hernia que padece evitando operarle.

Centenario de Cervantes

La Comisión organizadora de las fiestas del Centenario de Cervantes, ha visitado al ministro de Instrucción pública pidiendo su apoyo para las mismas.

De Estado

Se ha firmado una combinación de coronelas.

Invitación

El gobierno español ha recibido una invitación del Príncipe de Mónaco para que asista á la exposición de Bellas Artes que celebrárase en 1913 en la capital de dicho principado.

García Prieto

Saldrá el domingo para San Sebastián.

Le acompañarán varios jefes diplomáticos.

Provincias

(Por telégrafo)

AVILÉS

12.—A las 11'15 n.

Restablecida la normalidad, se han reanudado los trabajos.

TARRAGONA

La infanta

La infanta Isabel ha visitado todos los monumentos, haciendo grandes elogios.

En la catedral oyó un Te-Deum, recorriendo después el hermoso templo.

Llegó para complimentar á la infanta el general Weyler.

LA GRANJA

La Reina mejorada

La Reina doña Victoria encuéntrase mejorada del catarro.

No obstante y evitando una recaída no salió de palacio.

SAN SEBASTIÁN

Políticos

Llegaron Navarrotreverter y el conde de Romanones.

Este centuó el viaje á Vichy.

ALMÉRÍA

Huelga grave

Comunican de Seron que unos 400 mineros que están en huelga se trasladaron á las demás minas pretendiendo que sus compañeros abandonaran el trabajo.

La benemérita lo impidió, Después surgió una colisión entre huelguistas y los otros mineros orzándose muchos disparos.

Resultaron 2 heridos que fueron llevados al Hospital.

Aumenta la efervescencia.

Se ha enviado más fuerzas y ha salido para Seron el juzgado de Purohena.

VALLADOLID

Taller que se derrumba

En Medina de Rioseco derumbóse la techumbre de un taller de carros hirviendo á 7 in lividas.

BARCELONA

Hundimiento

En la estación (no dice el nombre) á consecuencia de un hundimiento; hubo un muerto y 5 heridos.

Las Negociaciones

(Por telégrafo)

Reunión

12.—A las 11'15 n.

En Fomento reuniéronse el funcionario francés Deluro y el español Rendueles para ultimar los detalles de la cuestión del ferrocarril de Tánger á Fez.

La cuestión del municipio de Tánger se tratará en San Sebastián.

Estado de las Negociaciones El estado de las negociaciones es el siguiente:

Cuestión del ferrocarril de Tánger á Fez, terminada esta tarde.

Respecto á la internacionalización de Tánger se ha llegado á un acuerdo.

La administración de la villa, se confía á un colegio compuesto de 24 miembros.

La mitad los elegirán los habitantes y la otra mitad el Cuerpo diplomático.

En cuanto al Censo electoral, es-

tán en desacuerdo España é Inglaterra.

En la cuestión aduanera Francia y España están de acuerdo.

Piden que les sean reintegrados sus créditos de los impuestos sobre las mercancías que entran en Tánger con destino á las zonas francesa y española los ingleses.

Extranjero

(Por telégrafo)

TOLON

12.—A las 11'15 n.

El torpedero «Mousquetón» salió precipitadamente á buscar al sumergible «Joule» que salió de maniobras ayer y se desconoce su paradero.

PARIS

El Bay de Túnez

Llegó el Bay de Túnez. Acudieron á la estación para recibirlo las autoridades.

La primera visita que hizo fué al Eliseo para saludar á Fallieres.

TANGER

Se ha abierto al comercio el puerto de Mehedía.

La feria de Valencia

Con una atenta carta del señor Alcalde de Valencia, hemos recibido unos preciosos carteles anunciadores de la magnífica feria que ha de celebrarse en aquella ciudad, desde el día 20 de Julio al 1 de Agosto.

El cartel, cuyo inspirado boceto es propiedad del Ateneo Mercantil, honrosa institución valenciana, que tan alte supo colocar su nombre organizando la Exposición de 1910, hace honor á la casa J. Gámez, de Valencia donde ha sido construido y al autor del mismo el notable artista H. Romero Orozco.

Las fiestas son espléndidas y dignas de una población como Valencia que tanto se preocupa de la prosperidad de sus intereses.

Regatas, Concurso hípico, Juegos Florales, Fiesta coral infantil, Certamen musical, Fiesta de caridad, Veladas, cinco magníficas corridas de toros y otros números á cual más atrayente.

Agradecemos la atención del envío.

BOLETIN RELIGIOSO

JULIO 1912

SABADO XIII

San Anacleto p. y mr., San Eugenio y Santos Joel y Esdras profeta, San Serapión mr. y San Engenio ob.

CULTOS

Novena de Nuestra Señora del Carmen

En San Antolin.—Por la mañana después de la misa de las cinco y por la noche al toque de oraciones. Los domingos á las cuatro y media de la tarde, predicando el señor cura.

En San Andrés.—Por la tarde á las siete y media.

En Santa Catalina.—Por la mañana en la misa de siete.

En la Merced.—Por la mañana á las seis y á las siete y por la noche al toque de oraciones.

En Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa de siete.

En San Miguel.—Por la mañana después de la misa de siete y por la tarde á las siete y media.

En San Nicolás.—Por la mañana después de la misa de siete y por la tarde á las seis y cuarto.

VELA Y AJUMBRADO

Día 13.—En Capuchinas por doña Rosa de Bustos y Riquelme.

Día 14.—En Capuchinas por don José Montesinos Rubio y esposa.

Farmacia Moderna

DE AYUSO MIRO

San Cristobal, 6, Murcia Gran surtido en Especificos nacionales y extranjeros. Precios económicos.

Frente al antiguo Correo.

Tip. de EL TIEMPO

# Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos

Depósito de azulejos

y otros materiales de construcción

Instalaciones Eléctricas

con materiales garantizados

Sociedad, núm. 10. Murcia

NOTA.—Esta casa fabrica mosaico y azulejos únicamente con los camantos

## Uralita Roviralta

Amianto y cemento en placas

fuertemente comprimidas

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios.

Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad.

De gran efecto para el decorado de las fachadas.

Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería,

Camilo Perez Lurbe--Cartagena

Pidanse precios, muestras y demás informaciones.

# GRAN ADELANTO



La lámpara «OSRAM» se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La NUEVA LAMPARA OSRAM es hoy la ÚNICA que resiste á todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como **IRROMPIBLE**.

De venta en MURCIA

**HIJOS DE J. HILLA SISTACH; Platería, 34**

Materiales y accesorios para electricidad.

**AGUA DEL CAIRO** Devulve progresivamente al pelo su primitivo color.

PRECIO 2 PTAS.

Unico depósito en la provincia

Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena

## Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionados, Bobinas con hilos y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar. ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO. Máquinas de hacer calcetas y toda clase de punto.—Plazas sueltas para todos los sistemas de máquinas. Muebles de todos los estilos.—Jamas de hierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS.

Agentes de la Compañía francesa de Gramófonos con los aparatos modernos y los últimos discos impresos.

Todos los meses, novedades en discos, Argotes y cuerdas

Murcia--Sagasta, 32, 34 y 36

SE VENDE una máquina de hacer chocolate á brazo. Harán razón en la calle de Madre de Dios, 6.—Murcia.

Bennett

150 pesetas franco domicilio cliente.



Jesus Albaladejo

Centro de suscripciones

y encuadernaciones

Venta á plazos y al contado. VIZCENDE 3—MURCIA

## La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R.O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.

Garantías

Capital social

Reservas

Primas anuales del último ejercicio

Sinistros satisfechos

Domicilio social: Barcelona Rambla de Cataluña, 15, y Cortes 624.

Autorizada su publicación por la Inspección de seguros en 15 de Marzo de 1911

Delegado en Murcia, don Eduardo Monteverde. Santa Teresa 2.



Locción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitchz

Único preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendado por emiencias médicas.

Representante en Murcia, Farmacia y Droguería A. Ruiz Seiquer.

## Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

Y DEMAS MATERIALES DE CONSTRUCCION

—DE—

JUAN BELTRAN

PLAZA DE GONZALEZ-CONDE. NÚM. 1 MURCIA

## ¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad la

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleanfor, Cocaína y Sallolite de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el alivio inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

## FUMADORES

## ¡HUROLI!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosas.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

## La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIBRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito; Lencería, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

## Perfumeria GAL--Bazar Murciano--Especialidades recomendadas

**Dentifrices del Dr. Guzzani** Catedrático dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Los mejores para la higiene de la boca. Inocuidad absoluta, sabor fresco y agradable, virtudes antisépticas positivas y aroma delicado. Precio: Elixir, frasco con cuentagotas 1 peseta. Polvos enje artísticamente de cristal 1 peseta. Pasta 150 pesetas.

**Agua de Colonia "Victoria"** Intensamente perfumada y de grandes propiedades antisépticas. Especial para el baño y tocador por su fragancia exquisita. No tiene rival por ser muy rica en alcohol, y solo entran en su composición especies naturales ó infusiones de plantas higiénicas. Frasco de 1 litro 3-50 Pesetas.

**Jabón Eterno** El mejor y más barato que se conoce no contiene substancias perjudiciales á la piel, de uso indispensable para familias. Recomendado especialmente para el baño por su suavidad incomparable. Con una pastilla de grandes dimensiones que se vende á 50 céntimos hay para un año.

**'Agua del Cairo, ¡No más Canas!** Con el uso de este maravilloso producto, adquiere el pelo su primitivo color; puede usarse sin temor pues no encaneca ni quema la piel sino que la refresca y limpia, no tiene rival en la conservación del cuero cabeludo, Precio del frasco 2 pesetas.

**'Crema Gal** Cura y evita las pecas, rojeces, y manchas de la piel. Muy emoliente y refrescante y no tiene rival para los cuidados de la epidermis proporcionalmente á su suavidad y blancura comparable, su perfume es delicadísimo. Precio 1 peseta franco.

**Jabón de Lanolina** Emoliente en alto grado de perfume tenue y agradable, su pasta muy espesa forma espuma abundante para las señoras los niños, y en general todas las personas de entendedo, no deben usar otro jabón los de la calidad perjudican á la piel. Precio 66 céntimos pastillas.

## FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal ó hijo (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## FOOT-BALL

Balones especiales de las mejores y más acreditadas marcas Inglesas, firmes y terrenos de Reglamento.

— PRECIOS —

«SPECIAL» pesetas 11  
«ALL-RIGHT» pesetas 12  
«GOAL» pesetas 16-50  
«SPEEDWELL» pesetas 20

Unica Casa que vende estas especialidades: Bazar Murciano—Murcia y Cartagena.

**AGUA DE LA JUVENTUD** altamente higiénica y de gran efecto antiséptico. Blanquea la epidermis en cualquier edad dándole transparencia, y colorado de estercopaisado matiz. Quite todos los defectos de la piel devolviéndole la suavidad y frescura de la juventud. Frasco de medio litro 1 peseta. Bazar Murciano, Murcia y Cartagena.